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I. Základné údaje o obstarávateľovi 

 
I.1        Názov 

 
         Centrum udržateľnej energetiky Gemer n.o. 

 

I.2        Identifikačné číslo 

 
               51435098 

 

I.3       Adresa sídla 

 
              Centrum udržateľnej energetiky Gemer n.o. 

         Šafárikova 483/71 

         048 01  Rožňava 

 

I.4 Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje 

oprávneného    zástupcu obstarávateľa 

 
        Ing. Ondrej Jánošík 

        Centrum udržateľnej energetiky Gemer n.o. 

        Šafárikova 483/71 

        048 01  Rožňava 

        Tel: +421 951 175 188 

 

I.5 Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje 

kontaktnej osoby, od ktorej možno dostať relevantné informácie 

o strategickom dokumente 

 
        Údaje kontaktnej osoby: 

 

        Ing. Ondrej Jánošík 

        Centrum udržateľnej energetiky Gemer n.o. 

        Šafárikova 483/71 

        048 01  Rožňava 

        Tel: +421 951 175 188 

 

        Miesto na konzultácie: 

 

        Centrum udržateľnej energetiky Gemer n.o. 

        Čučmianska Dlhá 8 

        048 01  Rožňava 
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II. Základné údaje o strategickom dokumente 

 
II.1.     Názov 

 
       Nízkouhlíková stratégia pre mikroregión Betliar - Stratená 

 

II.2      Charakter 

 
Povinnosť vypracovať „Nízkouhlíkovú stratégiu“ bola transformovaná do práva     

Európskej únie, konkrétne do Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady Európy č. 

2018/1999 o riadení energetickej únie a opatrení v oblasti klímy, prijatom v roku 

2018. Podľa článku 15 tohto Nariadenia majú členské štáty povinnosť predložiť 

dlhodobú stratégiu znižovania emisií do 1. januára 2020. Ďalšie medzinárodné 

záväzky Slovenskej republiky sú dané podpísaním Rámcového dohovoru OSN 

o zmene klímy a Parížskej dohody o zmene klímy z roku 2015.  

Slovenská republika sa v programovom vyhlásení Vlády SR na obdobie 2016 – 

2020 zaviazala vypracovať „Nízkouhlíkovú stratégiu do roku 2050“.  

Jej ciele podmienili tvorbu regionálnych a následne mikroregionálnych stratégií, 

ktoré majú zabezpečiť plnenie cieľov na úrovni regiónov a mikroregiónov. 

Nízkouhlíková stratégia (ďalej NUS) mikroregiónu Betliar - Stratená je 

dlhodobý strategický dokument s dosahom na územie mikroregiónu Betliar - 

Stratená kde je zainteresovaných 12 obcí. 

NUS mikroregiónu Betliar - Stratená podlieha posudzovaniu vplyvov 

strategického dokumentu na životné prostredie v súlade s ustanoveniami zákona NR 

SR č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

 

    II.3      Hlavné ciele 

 
Dlhodobý cieľ vychádza z medzinárodného záväzku Slovenska – dosiahnuť do 

roku 2050 uhlíkovú neutralitu. Tento ambiciózny cieľ sa však nedá dosiahnuť bez 

rýchlych a razantných, ale zároveň systematických krokov. Všeobecne platí, že prvú 

– výrazne menšiu – časť úspor energie a emisií je možné dosiahnuť s relatívne 

malými investíciami a aj bez náročného systému regionálnej koordinácie, 

plánovania a manažmentu. Po vyčerpaní tohto pomerne jednoducho 

dosiahnuteľného potenciálu úspor však región bez silných a stabilných kapacít 

a prepracovaného systému nemá šancu realizovať ostávajúci (dominantný) potenciál 

úspor. 

       Najdôležitejšou nutnou podmienkou pre realizáciu akýchkoľvek náročnejších 

energeticko-emisných cieľov je vybudovanie stabilných silných kapacít pre 

regionálnu koordináciu a plánovanie rozvoja udržateľnej energetiky. Bez týchto 

systémových predpokladov nemá v súčasnej fáze praktický zmysel detailne 

rozpracovávať kroky, harmonogram, míľniky a finančné predpoklady dosiahnutia 

uhlíkovej neutrality v horizonte 30 rokov. 

Prvoradé systémové opatrenie podmieňujúce obrat regiónu od živelnosti 

v energetike k energetickej sebestačnosti je vytvorenie primeraných kapacít (najmä 
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personálnych) zabezpečených administratívne, kompetenčne, finančne, technicky aj 

priestorovo a vybavených potrebnými zručnosťami, vedomosťami a informačne. 

Preto je dôležité, aby sa samosprávy aktívne angažovali v procese prípravy a vzniku 

tzv. regionálneho centra udržateľnej energetiky (RCUE). Poslaním RCUE bude 

podporovať optimalizáciu energetickej potreby a spotreby v subregiónoch a 

zvyšovať mieru ich energetickej sebestačnosti využívaním obnoviteľných zdrojov 

pri rešpektovaní kritérií environmentálnej udržateľnosti. Ide o úplne nové 

koordinačné a plánovacie kapacity pre samosprávy, ktoré v súčasnosti na Slovensku 

neexistujú.  

  II.4.      Obsah  

Strategický dokument je členený na analytickú časť, kde je analyzovaný stav     

v sektore budov, sektore dopravy, verejného osvetlenia, energetického priemyslu, 

potenciálu obnoviteľných zdrojov a limitov ich využívania. V ďalšej kapitole sú 

zhodnotené emisie a ich vplyv na mikroregión. Dokument rieši celkovú stratégiu, 

plánované aktivity a opatrenia, uplatnenie prvkov konceptu inteligentných miest, 

ekonomické prínosy energetickej sebestačnosti a bezuhlíkovej energetiky.  

II.5 Uvažované variantné riešenia zohľadňujúce ciele a geografický 

rozmer strategického dokumentu 

  Strategický dokument „Nízkouhlíková stratégia pre mikroregión Betliar - 

Stratená“ sa pripravuje v jednom variante riešenia. Dokument ale obsahuje 

a navrhuje rôzne scenáre naplnenia cieľov stratégie, ktoré nepokladáme za variantné 

riešenia. 

II.6 Vecný a časový harmonogram prípravy a schvaľovania 

Vypracovanie a odoslanie oznámenia v súlade so zákonom NR SR č. 24/2006 

Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov na príslušný orgán (Okresný úrad Rožňava, 

odbor starostlivosti o životné prostredie) do 06.11.2020 

Doručenie právoplatného záverečného stanoviska z posudzovania vplyvov 

strategického dokumentu na životné prostredie podľa uvedeného zákona  -

december 2020 

Schválenie strategického dokumentu v zastupiteľstvách dotknutých obcí do 

31.12.2020. 

Ostatné dielčie termíny konaní sú dané zákonom. 

 

II.7     Vzťah k iným strategickým dokumentom 

 
- Nízkouhlíková stratégia SR – pre SR boli vytvorené 2 modely. Podľa 

optimistického modelu je možné v podmienkach SR dosiahnuť do roku 2050 až 

90%-ný záchyt emisií. V menej optimistickom sa zachytí použitím nástrojov 

stratégie 70% emisií CO2 ekv. NUS mikroregiónu Betliar - Stratená má za cieľ 

prispieť k splneniu národných cieľov na mikroregionálnej úrovni. 

- Energetická politika Košického samosprávneho kraja (2007) – slúži ako 

dokument poskytujúci pohľad na dlhodobý vývoj v tejto oblasti. 
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- Plán udržateľnej mobility Košického samosprávneho kraja (2020) – 

v nadväznosti na tento dokument boli vypracované navrhované opatrenia 

v sektore doprava. Vydvihnuté boli spoločné ciele, ktoré majú pomôcť 

mikroregiónu znižovať jeho uhlíkovú stopu. 

- Návrh regionálneho programu využívania obnoviteľných energetických zdrojov 

pre Košický samosprávny kraj (2008) – uvedená podrobná analýza potenciálu 

obnoviteľných zdrojov energie je zohľadnená v sektore energetika. 

- Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického kraja – určuje globálne 

ciele rozvoja kraja, navrhuje najvhodnejšie riešenia pre jednotlivé regióny 

(Gemer) pre udržateľný rozvoj územia. 

- Program odpadového hospodárstva Košického kraja na roky 2016 – 2020 – údaje 

dokumentu tvorili východisko pri návrhu využívania OZE v regióne, špecifikáciu 

mixu jednotlivých druhov OZE ako naj optimálnejšieho riešenia pre mikroregión 

a jednotlivé obce a mestá. 

- Programy hospodárskeho a sociálneho rozvoja (PHSR) dotknutých obcí 

mikroregiónu – vzatie do úvahy a prepracovanie cieľov a opatrení PHSR do 

NUS, využitie špecifických podmienok jednotlivých obcí pre napĺňanie cieľov 

stratégie. 

- Akčný plán rozvoja okresu Rožňava – skĺbenie navrhovaných cieľov a aktivít 

dokumentu pri zachovaní životnej úrovne a kvality života obyvateľov 

mikroregiónu a dobrého stavu životného prostredia riešeného územia. 

 

II.8    Orgán kompetentný na jeho prijatie 
 

     Zasadnutie združenia obcí mikroregiónu Betliar – Stratená  

 

II.9    Druh schvaľovacieho dokumentu 

 
    Uznesenie zo zasadnutia združenia obcí mikroregiónu Betliar - Stratená 
 

 

III.      Základné údaje o predpokladaných vplyvoch strategického 

            dokumentu na životné prostredie vrátane zdravia 

 
III.1    Požiadavky na vstupy 

 
Interdisciplinárny charakter problematiky zmeny klímy vyžaduje medzi vstupné 

podklady, relevantné pre prípravu strategického dokumentu, zahrnúť jednak stratégie, 

dokumenty, dohody formované na celosvetovej či európskej úrovni, ako aj celý rad 

špecifických sektorových stratégií, akčných plánov, programov a štatistických údajov. 

Pre popis súčasného stavu sa pre každý sektor použili dostupné strategické dokumenty 

a správy v danej oblasti: 

 

Sektor budovy: 

Pre sektor budovy sú zdrojom informácií štatistické údaje a metodiky zaoberajúce sa 

údajmi o spotrebe energií a energetických auditov. Pre určenie celkovej energetickej 

spotreby budov bola použitá okrem iných aj „Metodika na stanovenie potreby energie 
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a potenciálu energetických úspor v sektore budov“  od autorov Bendžalová J., 

Muškátová D. 

 

Sektor doprava: 

Pre sektor verejnej dopravy ako podklad poslúžia údaje o vozovom parku, spotrebe 

PHM a prejdených kilometrov od dopravcov ako aj údaje o hustote dopravy a životnosti 

dopravných prostriedkov zo Štatistického úradu SR. Pre zmapovanie infraštruktúry ako 

podklad slúži „Plán udržateľnej mobility Košického kraja“ schválený v roku 2020. 

 

Sektor verejného osvetlenia: 

Pre tento sektor ako podklad a vstupné údaje boli čerpané zo zistení Štatistického 

úradu SR na úrovni obcí ako aj vlastného poznania a zistení pri vonkajších terénnych 

prácach na strategickom dokumente. 

 

Sektor energetika: 

Popis východiskového stavu sa v tomto sektore opiera o nasledovné strategické 

dokumenty: 

- Energetická politika Košického samosprávneho kraja (2007) 

- Návrh regionálneho programu využívania obnoviteľných energetických zdrojov 

pre Košický samosprávny kraj (2008) 

- Správa o stave životného prostredia Košického kraja (2002) 

- Energetika a jej vplyv na životné prostredie v SR (2009) – indikátorová sektorová 

správa 

- Návrh stratégie energetickej bezpečnosti SR do roku 2030 – Ministerstvo 

hospodárstva SR (2007) 

Sektor potenciálu OZE  

Sektor environmentálne a ďalšie limity využívania obnoviteľných zdrojov energie: 

- Podobne ako v predošlom sektore boli využité hore uvedené existujúce 

strategické dokumenty pre územie Košického kraja,  

- využité boli výsledky a návrhy určené v dokumente „Hydroenergetický potenciál 

v SR“ z dielne Ministerstva životného prostredia,  

- údaje týkajúce sa využitia jednotlivých druhov obnoviteľných zdrojov energie 

z databázy Slovenskej agentúry životného prostredia,  

- využité boli údaje z databázy Enviroportálu a Štatistického úradu SR 

 

III.2 Údaje o výstupoch 

 
Výstupom posúdenia strategického dokumentu bude samotný schválený 

strategický dokument „Nízkouhlíková stratégia mikroregiónu Betliar - Stratená“. 

Nízkouhlíková stratégia mikroregiónu Betliar - Stratená navrhuje súbor opatrení 

s vyhodnotením potenciálu v jednotlivých sektoroch (sektor budovy, doprava, verejné 

osvetlenie, energetika, potenciál OZE, environmentálne a ďalšie limity využívania 

obnoviteľných zdrojov energie), ktorých implementácia prinesie očakávaný prínos 

v redukcii skleníkových plynov a dosiahnutie určených záväzkov. Navrhuje aj popis 

kombinácie opatrení pre jednotlivé sektory, odhad ich plánovaného prínosu k zníženiu 

emisií skleníkových plynov alebo k zvýšeniu percenta zachytených emisií, vrátane 

návrhu indikátorov na sledovanie a vyhodnocovanie dosahovania cieľa. 

Riešená problematika je interdisciplinárna a preto bude pri jej plnení potrebná 

aktívna účasť všetkých relevantných odborných, vedeckých a mimovládnych inštitúcií 

pôsobiacich v rámci jednotlivých hodnotených sektorov a kľúčových oblastí. Pri 
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napĺňaní cieľov nie je možné opomenúť dôležité postavenie štátnej správy 

a samosprávy. 

 

III.3.  Údaje o priamych a nepriamych vplyvoch na životné prostredie 

 
Nízkouhlíková stratégia mikroregiónu Betliar - Stratená predstavuje strategický 

dokument, ktorý nemá „priamy“ vplyv na životné prostredie. Potenciálne vplyvy 

strategického dokumentu predstavuje realizácia návrhov mitigačných opatrení 

jednotlivých sektorov. 

Vzhľadom na to, že strategický dokument je so svojimi návrhmi opatrení 

smerovaný k znižovaniu tvorby emisií skleníkových plynov, resp. k zvyšovaniu 

záchytov skleníkových plynov, v súvislosti s jeho implementáciou je potrebné očakávať 

najmä pozitívne priame a nepriame vplyvy na kvalitu životného prostredia 

mikroregiónu. Rozsah pozitívnych vplyvov je závislý od intenzity plnenia cieľov 

v jednotlivých sektoroch, charakteru a spôsobu implementácie jednotlivých opatrení. 

 

III.4.  Vplyv na zdravotný stav obyvateľstva 

 
Schválením strategického dokumentu a realizáciou mitigačných opatrení 

v jednotlivých sektoroch a oblastiach sa očakávajú skôr všeobecne prospešné dopady 

alebo dopady bez negatívneho následku na zdravie obyvateľstva mikroregiónu a kvalitu 

jeho života. 

 

III.5.  Vplyvy na chránené územia vrátane návrhu opatrení na ich     

zmiernenie 

 
     Riešené územie a sídla v nej obsiahnuté sú súčasťou území NATURA 2000 aj 

súčasťou Národného parku Slovenský raj (Dobšiná, Dedinky, Stratená). Strategický 

dokument so svojimi návrhmi mitigačných opatrení je smerovaný k znižovaniu tvorby 

emisií aj imisií, ktoré poškodzujú chránené územia a degradujú ich. Implementáciou 

aktivít dôjde k zastaveniu degradácie a zlepšeniu stavu prírody (lesných aj 

poľnohospodárskych pozemkov) v chránených územiach i mimo nich. 

Pri definovaní cieľov a opatrení bude vo zvýšenej miere prihliadnuté na záujmy 

ochrany prírody a možné dopady na chránené územia. 

Pri implementácii opatrení navrhnutých v strategickom dokumente, ktoré by 

mohli mať vplyv na stav chránených území budú konkrétne projekty (činnosti) 

posudzované v súlade so zákonom NR SR č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na 

životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 

predpisov. 

Návrh a schválenie strategického dokumentu nevytvára predpoklad negatívnych 

vplyvov na chránené územia. 

 

III.6  Možné riziká súvisiace s uplatňovaním strategického materiálu 

 
Riziká súvisiace s uplatňovaním strategického dokumentu, vo vzťahu 

k životnému prostrediu sa neočakávajú. 

 

III.7.  Vplyvy na životné prostredie presahujúce štátne hranice 
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Schválením strategického dokumentu sa nepredpokladajú žiadne vplyvy na 

životné prostredie presahujúce štátne hranice. 

IV.   Dotknuté subjekty 

 
IV.1.  Vymedzenie dotknutej verejnosti vrátane jej združení 

 
S ohľadom na charakter strategického dokumentu a jeho dosah, je dotknutou 

verejnosťou taká verejnosť, ktorá je dotknutá alebo pravdepodobne dotknutá konaním 

týkajúcim sa životného prostredia, alebo má záujem na takomto konaní. 

Dotknutou verejnosťou sú tak všetci občania SR a subjekty, združenia 

a iniciatívy občanov, právnických a fyzických osôb pôsobiacich v SR, ktoré budú mať 

záujem zapojiť sa do procesu a participovať na príprave strategického dokumentu. 

 

IV.2.  Zoznam dotknutých subjektov 

 
 Dotknuté orgány: 

 

 1. Okresný úrad Košice 

     - odbor starostlivosti o životné prostredie, Komenského 52, 041 26 Košice 

     - odbor výstavby a bytovej politiky, Komenského 52, 041 26 Košice 

 2. Okresný úrad Rožňava 

     - odbor starostlivosti o životné prostredie (OPaK, ŠVS, OO), Ernesta Rótha 30, 

      048 01  Rožňava 

     - odbor cestnej dopravy a pozemných komunikácií, Janka Kráľa 1, 048 01 Rožňava 

     - odbor pozemkový a lesov, Janka Kráľa 1, 048 01 Rožňava 

 3. Regionálny úrad verejného zdravotníctva Rožňava, Špitálska 3, 048 01  Rožňava 

 4 Okresné riaditeľstvo Policajného zboru Rožňava, Janka Kráľa 1, 048 01  Rožňava 

 5. Krajský pamiatkový úrad Košice, Hlavná 25, 040 01  Košice 

 6. Štátna ochrana prírody SR, Národný park Slovenský kras, Biely kaštieľ 188,  

    049 51  Brzotín 

7. Štátna ochrana prírody SR, Národný park Slovenský raj, Štefánikovo námestie 9,  

    052 01  Spišská Nová Ves           

 

Dotknutý samosprávny kraj: 

 

Úrad Košického samosprávneho kraja, odbor regionálneho rozvoja územného    

plánovania a životného prostredia, Námestie Maratónu mieru, 042 66  Košice 

  

 Dotknuté obce:  

 

1. Obce mikroregiónu Betliar - Stratená  (11+1) – Betliar, Dedinky, Dobšiná, Gemerská 

Poloma, Gočovo, Nižná Slaná (+1), Vyšná Slaná, Kobeliarovo, Rejdová, Stratená, 

Vlachovo, Henckovce. 

 

Dotknuté susediace orgány a obce a mestá: 

 

1. Obce na území Košického kraja, okres Spišská Nová Ves, okres Gelnica – Mlynky, 

Rakovec, Hnilec, Nálepkovo, 
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2.  Obce na území Košického kraja, okres Rožňava – Rožňava, Rudná, Rožňavské 

Bystré, Honce, Štítnik, Roštár, Koceľovce, Markuška, Čučma, 

3.  Obce na území Banskobystrického kraja, Brezno – Telgárt, 

4.  Obce na území Prešovského kraja, okres Poprad – Vernár, 

 

IV.3.  Dotknuté susedné štáty 

 
 Nie sú dotknuté. 

 

V.  Doplňujúce údaje 

 
V.1. Mapová a iná grafická dokumentácia 

 
Obr.: mapa pôsobnosti strategického dokumentu: 
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V.2.   Materiály použité pri vypracovaní strategického dokumentu 

 

 
-  Energetická politika Košického samosprávneho kraja (2007) 

- Návrh regionálneho programu využívania obnoviteľných energetických zdrojov 

pre Košický samosprávny kraj (2008) 

- Správa o stave životného prostredia Košického kraja (2002) 

- Energetika a jej vplyv na životné prostredie v SR (2009) – indikátorová sektorová 

správa 

- Návrh stratégie energetickej bezpečnosti SR do roku 2030 – Ministerstvo 

hospodárstva SR (2007) 

- „Metodika na stanovenie potreby energie a potenciálu energetických úspor 

v sektore budov“  od autorov Bendžalová J., Muškátová D. 

- „Plán udržateľnej mobility Košického kraja“ schválený v roku 2020. 

- Nízkouhlíková stratégia SR 

- Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického kraja 

- Program odpadového hospodárstva Košického kraja na roky 2016 – 2020 

- Programy hospodárskeho a sociálneho rozvoja (PHSR) dotknutých obcí 

mikroregiónu 

- Akčný plán rozvoja okresu Rožňava. 

 

VI.   Miesto a dátum vypracovania oznámenia 

 
 Rožňava, 09.11. 2020 

 

VII.  Potvrdenie správnosti údajov 

 
VII.1.  Meno spracovateľa oznámenia 

 
   Ing. Oliver Kovács 

 

VII.2.  Potvrdenie správnosti údajov oznámenia 

 
   Potvrdzujem správnosť údajov v oznámení 

 

 

 

 

      

.................................................................                                                                               

        Ing. Ondrej Jánošík 

riaditeľ  

Centra udržateľnej energetiky Gemer n.o. 


